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Climat  &  transitions

https://foad.univ-­lyon1.fr/course/view.php?id=13

Collectif  Lyon  1  «  Climat  &  Transitions  »  
Bastien  Boussau3,  Gilles  Escarguel4,  Anne-­‐Laure  Fougères1,  Ivan  Gentil1,  Vincent  
Lacroix3,  Chloé  Maréchal5,  Vincent  Perrier5,  Philippe  Poncharal2,  Yann  Voituron4



Données  NASA  &  Météo  France  – https://www.lemonde.fr/les-­decodeurs/article/2018/09/08/le-­rechauffement-­
climatique-­au-­pas-­de-­la-­porte-­retrouvez-­l-­evolution-­des-­temperatures-­dans-­votre-­ville_5352167_4355770.html

Monde,  1880-­2017  à
+0,9°C  en  100  ans

France,  1900-­2017  à
+  1,6°C  en  100  ans

Lyon,  1920-­2017  à
+  1,4°C  en  100  ans

Constat  :  
La  température  moyenne  globale  de  la  Terre  
augment  à  une  vitesse  vertigineuse  depuis  

une  centaine  d’année…

http://www.climate-­lab-­book.ac.uk/

Révolution  
industrielle

Année  la  plus  chaude  mesurée  
en  France  :  2022  =  14,5°C
https://meteofrance.com/actualites-­et-­
dossiers/actualites/2022-­annee-­la-­plus-­

chaude-­en-­france

Identifier  le  problème



Cette  augmentation  de  T°C  est  la  conséquence  directe  des  gaz  à  effet  de  serre  (GES)  
rejetés  dans  l’atmosphère  par  les  activités  humaines

Identifier  le  problème

https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WG1_SPM_French.pdf

Sans  les  contributions  
anthropiques,  aucun  modèle
climatique ne  peut  reproduire  
l’évolution  actuelle  des  TC°



https://www.esrl.noaa.gov/gmd/ccgg/trends/mlo.html

Évolution  du  CO2 atmosphérique



https://www.esrl.noaa.gov/gmd/ccgg/trends/mlo.html

Évolution  du  CO2 atmosphérique

5°C



Évolution  du  CO2 atmosphérique



Lyon  en  période  glaciaire

Vue  d’artiste  de  Lyon  au  maximum  würmien  (~60  000  ans)  S.  Coutterand,  
https://www.glaciers-­climat.com/cg/le-­quaternaire-­dans-­les-­alpes/

Alpes

« Rhône »

« Saône »



https://www.esrl.noaa.gov/gmd/ccgg/trends/mlo.html

Évolution  du  CO2 atmosphérique

5°C

?°C

TC° ≈ 10°

TC° ≈ 15°

TC° =  ?°?



CO2 et  climat

Réflexion  
(nuages,  neige,  sable…)

Le  reste  chauffe  la  
surface  de  la  Terre

Image  infrarouge  d'un  petit  chien

Rayonnement  
infrarouge  

(=  chaleur)

Gaz  à  effet  de  serre  
(CO2,  CH4,  N2O…)

Effet  de  serre    =  
couette  de  la  Terre

Mais  d’où  viennent  les  gaz  à  
effet  de  serre  anthropique  ?

Indispensable  sinon  
TC° =  -­18°C



D’où  vient  le  CO2  anthropique  ?

≈  90  %  des  émissions  
de  CO2  sont  liées  aux  
ressources  fossiles  

280  ppm

420  ppm

+50  %

Source  :  Our  World  in  Data

D’où  viennent  ces  gaz  à  effet  de  serre  ?



700  ppb

1850  ppb

+150  %

D’où  vient  le  CH4  anthropique  ?

≈  30  %  des  émissions  
de  CH4  sont  liées  aux  
ressources  fossiles  

Source  :  Our  World  in  Data

D’où  viennent  ces  gaz  à  effet  de  serre  ?



270  ppb

340  ppb

+26  %

D’où  vient  le  N2O anthropique  ?

≈  20  %  des  émissions  
de  N2O sont  liées  aux  
ressources  fossiles  

Source  :  Our  World  in  Data

D’où  viennent  ces  gaz  à  effet  de  serre  ?



Centrales  électriques

Charbon

Gaz  ou  pétrole

Agriculture  (+  CH4,  N2O)

Déforestation

Industrie

Ciment,
Bâtiments

Décharges/eaux  3%  
Gaz  réfrigérants  2%

Transports

50  milliards  de  
tonne de  gaz  à  effet  
de  serre  envoyé  
tous  les  ans  par  les  
hommes  dans  
l’atmosphère

Au  total  +  de  70  %  des  GES  sont  
liés  à  notre  production  d’énergie

D’où  viennent  ces  gaz  à  effet  de  serre  ?

6%
4%

2% 2%

26%

20%

14%

13%

10%

10%

7%



Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2

1er  principe  de  la  thermodynamique  =>  «  utiliser  de  l’énergie  »,  c’est  l’extraire  de  
l’environnement  (où  elle  se  trouve  déjà)  et  la  transformer  avec  un  convertisseur.  

+ => Métabolisme
+  Travail

L’énergie  c'est  l’unité  qui  quantifie  la  transformation  du  monde  qui  nous  entoure  (ex.  vitesse,  TC°…)  

Pour  utiliser  «  plus  puissant  que  soi  »  il  faut  un  autre  convertisseur,  et  l’énergie  qui  l’alimente  !

=>      +  Travail+ + +Avant  
1800



Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2
Depuis  la  révolution  industrielle,  de  nouveaux  convertisseurs,  les  

machines,  et  l’énergie  pour  les  alimenter

Après
1800 +

Matière  
organique

CO2NRJCO2 CO2

Photosynthèse

NRJ

Maturation  (          TC°/pression)

Enfouissement

Combustibles  fossiles

Millions  d’années  !

Millions  
d’années  !

Dizaines  
d’années  !



Un  T-­shirt  ?  
=>  de  l’énergie  et  
des  machines  …  
donc  du  CO2  !

Transport

Bâtiments

Electricité

En  synthétique  ?

Tissage

Teinture

En  coton  ?

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2



Humain
VS

Pétrole

2000  m  de  denivelé
en  une  journée
100  W  x  5h
≈  0,5  kWh

1l  =>  10  kWh
(thermique)
≈  Max  5  kWh
(mécanique)6  m3 de  terre

en  une  journée
10  W  x  5h
≈  0,05  kWh

x10

x100

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2



Humain
VS

Pétrole

1l  =>  10  kWh
(thermique)
≈  Max  5  kWh
(mécanique)

2000  m  de  denivelé par  
jour (≈  0,5  kWh)  
x  200  jours/an
≈  100  kWh/an  

Au  SMIC  200  €/kWh

2 €/L  : ≈ 0,4 €/kWh  

÷ 500

÷ 5000

Au  SMIC  2000  €/kWh

6  m3 de  terre par  
jour (≈  0,05  kWh)  
x  200  jours/an
≈  10  kWh/an  

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2



Oubliez  l’énergie,  
pensez  machines  !

=  100  W  pour  les  jambes,  10  W  pour  les  bras  

=  400  W  ≈  4  paires  de  jambes  

=  60  kW  ≈  600  paires  de  jambes  

=  400  kW  ≈  4.000  paires  de  jambes  

=  100  MW  ≈  1.000.000  paires  de  jambes...  

=  100  MW  ≈  10.000.000  paires  de  bras  !  

En  vidéo  cycliste  
olympique  VS grille  pain  :  
https://www.youtube.com/
watch?v=S4O5voOCqAQ

Un  français  utilise  environ  40  000kWh/an  
(20  000  en  ≈  dans  le  monde)

=>  Un  français  utilise  400  ‘esclaves  
énergétiques’  (400x100kWh/an)  

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2



Energie/machines  =  confort  !

Sans  cette  énergie  abondante  et  
peu  chère  nous  ne  serions  pas  ici  

aujourd’hui,  mais  là  :

Il  y  a  150  ans,  plus  de  50  %  de  la  population  
française  travaillait  dans  l’agriculture  !

(1,5 %  en  2019…)

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2



100%  EnR

En
R

1770  – 1820Avant  1770
1950-­…

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2

Après  1820

1800-­…

1860-­…

1920-­…

Révolution  industrielle

Une  transition  
énergétique  ?

Une  transition  
énergétique  ?



Consommation  annuelle  d’énergie  depuis  1800

NON  :
Des  empilements  
énergétiques  
successifs…

Biomasse  (bois)  :  6%

Hydroélectricité  (6%)

77%

25%

22%

30%

nEnR (Eol.  3%,  Sol.  2%,  autres  2%)

Nucléaire  (4%)

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2



Et  des  
empilements  de  
CO2 successifs…

Ciment  (5%),  autre  (2  %)

93%

40%

21%

32%

Emissions  annuelles  de  CO2 depuis  1800

Les  hommes,  l’énergie  et  le  CO2



http://www.climate-­lab-­book.ac.uk/

Quels  sont  les  impacts  ?

Plus  de  gaz  à  effet  
de  serre  dans  
l’atmosphère

=>  La  couette  de  la  
Terre  est  de  plus  
en  plus  épaisse

=>  Il  fait  de  plus  
en  plus  chaud!

Révolution  
industrielle

+1
,2
  °C



Quels  seront  les  impacts  ?

Emissions  de  CO2 futures  pour  
cinq  scénarios  du  GIEC

https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WG1_SPM_French.pdf

Evolution  de  la  température  moyenne  du  
globe  pour  cinq  scénarios  du  GIEC



Changement  de  la  température  moyenne  annuelle  (°C)  par  rapport  à  1850–1900

https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WG1_SPM_French.pdf

Quels  seront  les  impacts  ?



Changement  des  précipitations  moyennes  annuelles  (%)  par  rapport  à  1850–1900

https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WG1_SPM_French.pdf

Quels  seront  les  impacts  ?



Changement  d'humidité  des  sols

https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/downloads/report/IPCC_AR6_WG1_SPM_French.pdf

Quels  seront  les  impacts  ?
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O
cé
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Variation  du  niveau  marin Vitesse  d’augmentation  du  niveau  marin

Des  impacts  déjà  visible  !
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B
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sp
hè
re

Vendanges  jusqu’à  1  mois  
plus  tôt  qu’il  y  a  70  ans

Des  impacts  déjà  visible  !



Température

Niche  climatique

Chaque  espèce  possède  une  niche  climatique  (température,  précipitations…)

Si changement  climatique  
=>  déplacement  ou  disparition  de  la  niche

Trois  possibilités  pour  l’espèce  :

• Adaptation  (=  évolution)  =>  millénaires

• Déplacement  (=  migration)  =>  siècles

• Disparition  (=  extinction)  =>  décennies

Biodiversité  et  changement  climatique

Zone  de  
tolérance

Zone  optimale

Zone  létale

Ab
on
da
nc
e

Et  le  changement  climatique  n’est  que  la  3ème cause  de  
disparition  de  la  biodiversité!  (pour  l’instant…)



Ø Dégradation  &  perte  
d’habitats  (45%)  
(déforestation,  assèchement  
des  zones  humides,  destruction  
des  fonds  marins…)

Deux  causes  principales  :
1986                              1998                                2005

Biodiversité  et  changement  climatique



Ø Dégradation  &  perte  
d’habitats  (45%)  
(déforestation,  assèchement  
des  zones  humides,  destruction  
des  fonds  marins…)

Ø Surexploitation  (37%)  
(forêts,  chasse,  pêche)

Ø +  Changement  climatique  
(7%), Espèces  invasives  (5%),  
Pollution  (4%),  Maladies  (2%)

1800  =  60  millions  
1870  =  5,5  millions

1900  =  300

La  forêt  en  France  :

Deux  causes  principales  :

Biodiversité  et  changement  climatique



Biodiversité  et  changement  climatique

=>  Chute  de  biodiversité  TRES  rapide  !
Depuis  1800  :

79  /  5593  (1,5%)  espèces  de  mammifères  
ont  disparu,  mais  40%  ont  vu  leur  répartition  
géographique  diminuer  de  >80%

Depuis  200  ans  la  chute  de  biodiversité  est  caractéristique  d’une  période  pré-­crise  d’extinction

Pourtant  les  mammifères  sont  bien  
toujours  là,  mais  pas  les  mêmes…

0,5 % (25/5593) des espèces représentent
96 % de la biomasse mammalienne globale.

L’espèce humaine (36 %)
+

24 espèces domestiques (60 %) 
=> Dont 56 % = bœuf + cochon + mouton + chèvre

Bar‐On et al. 2018



Biodiversité  et  changement  climatique

Climat  /  biodiversité,  
jusqu’ici  tout  va  ‘bien’  mais…  

T°C  régulière  
=>  

Exposition  des  écosystèmes  irrégulière

Tr
is
os
et
  a
l.  
20
20

%  d’espèces  
exposées  à  des  
conditions  hors  
niche  climatique

T°C

+2°C  en 2100

+3°C  en 2100

+4-­5°C  en 2100 Tr
is
os
et
  a
l.  
20
20



Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?

A  ce  rythme  là  (+37  Gt  /  an)  il  ne  nous  
reste  plus  que  20  ans  pour  atteindre  

les  3000  Gt  !

2021  =>  2270  Gt  de  CO2

Pour  limiter  le  réchauffement  à  moins  
de  2°C  par  rapport  à  la  période  1861-­
1880  (RCP2.6)  =>  les  émissions  

cumulées  de  CO2 depuis  1870  doivent  
rester  inférieures  à  ~  3000  GtCO2.

800  GtC =>  
~  3000  Gt  CO2



Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?

Le  scénario  RCP  2.6  =  
réduction  des  émissions  de  
l’ordre  de  45%  d’ici  2030  et  
division  par  3  d’ici  2050  (soit  

2  teqCO2/habitant).

Aujourd’hui,  l’empreinte  GES  
d’un  français  moyen  est  de  
10  teqCO2/an.  Il  doit  donc  
diviser  ses  émissions  par  5. RCP2.6

Division  des  
émissions  de  GES  
par  3  en  30  ans



Mais  comment  faire  pour  réduire  autant  et  aussi  rapidement  nos  émissions  de  CO2    ?

L’équation  de  Kaya
CO2 =  CO2

Elaborée  par  l’économiste  japonais  Yoichi Kaya  en  1993

÷ par  3  en  30ans

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

1er facteur  :  
la  population Taux  de  croissance  et  projection  

de  la  population  mondiale

Rien  ne  semble  infléchir  l’augmentation  
de  la  population  mondiale.  

Mais  il  existe  des  leviers  pour  ralentir  
son  augmentation

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

1er facteur  :  
la  population

Il  semble  difficile  d’agir  de  façon  
significative  sur  ce  paramètre à  

l’échelle  mondiale
(ex  :  développements  sociaux,  

éducation,  santé…).

L'indice  de  développement  humain  =>  indice  statistique  composite  
(inclus  :  PIB/hab.,  espérance  de  vie,  niveau  d'éducation,  accès  santé…)

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

2ème facteur  :  la  
production/personne

Récessions

Crise  des  
subprimes

Covid

La  production  par  personne  est  exprimée  en  $/habitant

2  %  de  croissance  pendant  30  ans  =  
PIB  x2  =>  consommation  énergétique  x2  !

L’économie  mondiale  recherche  un  taux  
de  croissance  annuel  de  2  %.  

Chocs  
pétroliers

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

2ème facteur  :  la  
production/personne

Paramètre  est  non  négociable  selon  les  économistes  
et  les  politiciens. Si  population  constante  et  

PIB/pers  x2  en  30  ans  =>  il  faut  diviser  par  6  les  
émissions  en  jouant  sur  les  2  facteurs  restants.

PIB/habitant
≈>

CO2/habitant

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

3ème facteur  :  L’intensité  
énergétique  de  l’économie

En  kWh/$.  Améliorer  l’intensité  énergétique  =>  consommer  
moins  d’énergie  tout  en  conservant  le  même  service.  

L’intensité  énergétique  renvoie  donc  à  l’efficacité  énergétique.

Ex  :
-­ Isolation  des  bâtiments
-­ Amélioration  des  procédés  
industriels et  de  l’efficacité  des  
équipements…

A  ce  rythme  là,  il  paraît  difficile  que  
l’efficacité  énergétique  permette  de  diviser  
les  émissions  par  3  (ou  par  6)  en  30  ans…

En  50  ans,  l’efficacité  énergétique  a  
permis  une  diminution  de  45  %  du  
nombre  de  kWh/$

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

3ème facteur  :  L’intensité  
énergétique  de  l’économie

Paradoxe  de  Jevons  (effet  rebond)  :  
si  un  système  est  plus  efficace  d’un  
point  de  vue  énergétique  alors  le  
besoin  augmente  car  les  Hommes  
réagissent  en  pensant  qu’ils  peuvent  
consommer  plus…

+  les  routes  et  les  véhicules  sont  sécurisés  =>
+  on  va  vite  =>  +  on  va  loin  =>  +  on  consomme
http://www.chair-­energy-­prosperity.org/publications/travail-­de-­these-­decarboner-­transports-­dici-­2050/

2cv  =  500kg

SUV  =  1,5-­2,5t

Twingo  =  1t

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

4ème facteur  :  le  contenu  en  
CO2 de  l’énergie

Jouer  sur  la  quantité  de  CO2/kWh revient  à  
utiliser  des  sources  dé-­carbonées  d’énergie.  

Combustibles  fossiles  
=>  77  %  du  mix  énergétique  

(gaz  =  23  %,  pétrole  =  29  %,  charbon  25  %)

Nucléaire  =>  4  %  du  mix

ENRs =>  19  %  du  mix  
(hydro.  =  6,5  %,  biom.  =  6  %,  
éol.  =  3  %,  sol.  =  1,5  %,  

autres  =  2  %)

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



Formes  d'énergies  dans  la  consommation  finale  dans  le  monde  par  secteurs

NRJ  fossiles  63 % NRJ  fossiles  96 % NRJ  fossiles  40 % NRJ  fossiles  41 % NRJ  fossiles  54 %

Décarboner  uniquement  la  production  d’électricité  (=  22%  de  
l’énergie  consommée  dans  le  monde)  ne  sera  pas  suffisant!

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



Une  décarbonation de  l’énergie  de  grande  ampleur  est-­elle  
envisageable  d’ici  2050  ?

Les  politiques  et  l’opinion  publique  
sont  peu  favorables  à  l’expansion  
rapide  du  nucléaire  et  des  EnRs,  
pour  des  raisons  de  sécurité  et/ou  
d’investissement  nécessaire. 0,22

0,26

Résultat,  depuis  55  ans,  la  quantité  de  CO2/kWh  
dans  le  monde  n’a  pratiquement  pas  bougé…

Il  est  évident  que  la  division  des  
émissions  par  3  (voire  par  6)  ne  
viendra  pas  de  la  quantité  de  

CO2/kWh.

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



L’équation  de  Kaya

Les  facteurs  de  l’équation  de  Kaya  de  1960  à  2016

Le  principal  coupable  est  
facilement  indentifiable…

Pour  diviser  les  émissions  de  gaz  à  
effet  de  serre  par  3,  il  faudra  jouer  
sur  la  production  par  personne.  
=>  L’homme  doit  donc  décider  de  
lui-­même  d’adopter  un  mode  de  
vie  sobre  énergétiquement.
=>  un  monde  en  contraction  
avec  une  récession  mondiale.

Le  défi  est  de  taille,  il  faut  d’abord  
convaincre  les  politiques  que  la  
croissance  n’est  pas  compatible  
avec  une  réduction  /3  des  
émissions  de  GES et  que  nous  
n’avons  pas  d’autres  choix  que  
d’opter  pour  la  sobriété.

Facteurs  influençant  les  émissions  de  CO2



-­ Le  prix.  Ex  :  on  peut  mettre  en  
place  une  taxe  carbone  sur  les  
carburants  =>  si  ils  sont  plus  
cher  et  que  les  salaires  
n’augmentent  pas,  la  
population  sera  forcée  de  
prendre  moins  la  voiture.

-­ La  règlementation. Ex  :  on  
peut  également  obliger  les  
constructeurs  d’automobile  à  
fabriquer  des  véhicules  qui  ne  
consomment  pas  plus  de  2  
l/100  km  =>  il  suffit  de  faire  des  
voitures  plus  petites/légères  et    
allant  moins  vite.

-­ Les  quotas.  Ex.  on  peut  
mettre  en  place  des  quota  sur  
les  voyages  en  avion  =>  
chaque  personne  aura  alors  
droit  de  faire  XXX  km  en  avion  
chaque  année  et  devra  payer  
cher  chaque  dépassement.

-­ La pédagogique.  En  
informant  la  population  du  
danger  à  venir  et  en  
l’impliquant  dans  les  prises  de  
décisions  (vote,  engagement  
associatif…),  elle  sera  plus  à  
même  de  les  comprendre  et  
les  accepter.  

Pour  pousser  les  gens  à  la  sobriété,  il  existe  plusieurs  types  de  leviers  :  
Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Faire  son  bilan  carbone  (GES)  personnel

https://nosgestesclimat.fr/ https://www.myco2.fr/

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Et  pourtant  des  émissions  de  5t  /  français  /  an  ?!

D’où  vient  cette  différence  ?

Émissions  de  GES  domestiques  VS importées

Source  :  https://www.hautconseilclimat.fr/publications/rapport-­2019/  &  
Our  World  in  Data

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?

Empreinte  GES  =  
émissions  domestiques  +  
émissions importées



Parce  que  le  bilan  Carbone  dépend  beaucoup  du  revenu  !

+  on  est  riche  
=>  +  on  consomme  
=>  +  on  émet  de  CO2

Avion  uniquement  en  2017  :  
Bill  Gates  =  1630  tCO2
Paris  Hilton  =  1260  tCO2

Super  yacht  de  Bernard  Arnault  
=  16  000  tCO2 par  an  !  

Empreinte  GES  en  fonction  du  
revenus  dans  le  monde  en  2015

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Détail  de  l’empreinte  
moyenne  d’un  Français

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Les  transports

https://www.lemonde.fr/les-­
decodeurs/article/2023/01/22/qui-­
pourrait-­se-­passer-­de-­sa-­voiture-­six-­
graphiques-­pour-­analyser-­nos-­trajets-­
du-­quotidien_6158829_4355770.html

Aurélien Bigo,  Les  transports  face  au  
défi de  la  transition  énergétique
(thèse de  doctorat,  2020)

Distance  parcourue  en  France  par  personne  et  par  jour

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Les  transports

Prendre  moins  la  voiture  et  
l’avion  !

1  voyage  de  1000  km

1  de  trajet  de  10  km

https://impactco2.fr/transport

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Les  transports

Acheter  et  utiliser  moins  de  
voitures  !

Usage

Fabrication  
batterie

Fabrication  
Voiture

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?

The  Shift  Project



L’alimentation

https://impactco2.fr/repas

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



L’alimentation

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Le  bâtiment

Rénover  et  isoler  les  bâtiments

Habiter  dans  un  logement  collectif

Mieux  isoler  et  moins  chauffer

Consommation  énergétique  d’un  logement  (en  %)

https://impactco2.fr/chauffage

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Les  biens  de  
consommation

Acheter  moins  de  produits  neuf  et  
plus  d’occasion

Acheter  moins  de  vêtements  et  les  garder  +  longtemps

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?



Les  biens  de  
consommation

Acheter  moins  de  produits  neuf  et  
plus  d’occasion

Réparer  plutôt  que  remplacer  !
https://www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/poids_carbone-­biens-­equipement-­201809-­rapport.pdf

Mines  de  cuivre  de  Bingham Canyon  (USA) Usine  de  raffinage  de  cuivre  de  Kamoa
Kakula mine  RDC

Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?

Bilan  carbone  annuel  
du  matériel  techno.



Les  services
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=  achats  de  médicaments  et  de  
matériel  médical  +  émissions  
directes  des  bâtiments  +  
déplacement  des  personnels…

Un  exemple  :  le  secteur  de  la  santé
Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?

Que  faire  pour  baisser  l’empreinte  Carbone  de  ce  secteur  ?
-­ Relocaliser  (production  médicaments  et  matériels)  
-­ Décarboner  les  moyens  de  mobilité  et  rénover  le  bâti.  
-­ Prévention  des  conduites  à  risque  =>  atténuation  d’une  partie  
des  besoins  en  soins…



A  l’échelle  individuelle
• Décroissance  énergétique  directe  et  indirecte  (transport,  chauffage,  numérique,  alimentation,  habillement…)
• Consommer  moins,  +  local,  favoriser  des  agricultures  respectueuses  de  l’environnement
• Réparer  plutôt  que  remplacer,  recycler,  composter…
• Parlez-­en  ! (=  levier  pédagogique)

De  multiples  formes  d’actions  possibles  et  complémentaires,  toutes  nécessaires mais  pas  suffisantes :
Et  maintenant  qu’est  ce  qu’on  fait  ?

Efficacité (Mais  attention  aux  limites  physiques  et  aux  technologies  disponibles)
Sobriété (Remise  en  question  de  nos  modes  de  vie,  ne  se  fera  pas  sans  équité !)

Nos  dirigeants  ne  s’empareront  pas  de  ces  questions  avant  que  suffisamment  de  
citoyens  ne  pensent  qu’il  y  a  urgence  à  agir  et  voterons  en  ce  sens  !

A  l’échelle  collective (vote,  contre-­lobbying…)
• Démanteler  les  subventions  à  l’extraction  des  énergies  fossiles  et  à  l’agriculture  industrielle
• Lutter  contre  les  inégalités,  en  priorité  celles  qui  affectent  les  femmes
• Repenser  l’urbanisme  (dimensionnement,  organisation,  transports…)
• Mettre  un  terme  à  l’obsolescence  programmée
• Interdire  les  objets/comportements  hyper  énergivores  (SUV,  yacht,  jets  privés…)
• …



https://theshiftproject.org/

https://www.ademe.fr/

https://www.youtube.com/c/
lereveilleur/videos

https://bonpote.com/

https://www.ipcc.ch/languages-­2/francais/ https://ourworldindata.org/

Vous  voulez  aller  plus  loin  ?

Conférences  de  :
Jean-­Marc  Jancovici,
Jean-­Baptiste  Fressoz,
Valérie  Masson  Delmotte,

Gaël  Giraud,
Philippe  Descola,
Emmanuel  Prados,
Philippe  Bihouix,
Nicolas  Meilhan
Olivier  Vidal,
Arthur  Keller,  
Yves  Cochet,  

Vincent  Mignerot,  
Pablo  Servigne,  
Laurent  Testot,  
Cyril  Dion,  

Aurélien  Barrau…



Vous  voulez  aller  plus  loin  ?



Vous  voulez  aller  plus  loin  ?

https://www.casterman.com/Bande-­
dessinee/Catalogue/albums/urgence

-­climatique

https://www.dargaud.com/bd/le-­
monde-­sans-­fin-­miracle-­energetique-­
et-­derive-­climatique-­bda5378080



https://lyongeologie.fr/

Explorateur/trice Rat/te  de  laboratoire Digital  addict

Quelles  que  soient  vos  passions  ou  votre  profil,  
les  Géosciences,  il  y  en  a  pour  tous  les  gouts  !  


